



## ПРИВЫЧКА ОСВОБОЖДАТЬ ГОРОДА

К сентябрю 1943 года для граждан СССР стало привычным слушать в сводках сообщения об освобождении того или иного населенного пункта. А в Москве так еще и салютовали за каждый из них. Вот и за Духовщину двенадцать залпов отгремело.

Две войны оставили шрамы на теле города. И от француза в 1812 году досталось, и от немца лиха хлебнула Духовщина. Два года, два месяца и два дня гитлеровцы хозяинчили здесь.

Сегодня мы предлагаем прочесть сообщения от 21 сентября 1943 года.

Еще неизвестно, что немцы убили в Духовщинском районе 743 местных жителя, а 4169 - угнали в Германию. Из почти четырех тысяч жителей в городе осталось лишь 444.

Не менее драматичная судьба и у Ярцево. В сентябре 1941 года за город развернулись ожесточенные бои. То упорство и героизм, которые показывали наши воины, дали толчок зарождению советской гвардии. Именно здесь родилась Первая гвардейская мотострелковая дивизия.

И в окрестностях Ярцево, в деревне Гутово, 15 февраля 1943 года караули за помочь партизанам сожгли 147 мирных жителей - женщин, стариков, детей.

Подготовил  
Олег ЗИНЧЕНКО.

Духовщина являлась одним из важнейших узлов сопротивления, прикрывающих путь на Смоленск. Немцы упорно, до последней возможности защищали подступы к Духовщине и самой город. Обширная сеть шоссейных дорог, сходящихся в Духовщине, и господствующие укрепленные высоты вокруг города давали немцам большие преимущества.

Перед нашими войсками стояла задача — прорвать несколько поясов оборонительных сооружений, окружавших город. Несмотря на все эти трудности, захват Духовщины был выполнен блестяще.

В современной войне наиболее трудным является умение незаметно от противника сосредоточить основные силы на главном направлении для нападения «неожиданным» ударом. Скрытие, введение противника в заблуждение и неожиданность удара — вот то основное, что характерно для операции по захвату Духовщины.

Наше наступление началось с сокрушительной артиллерийской подготовки. Были орудия всех калибров. В воздух взлетали укрепленные долговременные точки противника, проволочные заграждения, обезвреживались минные поля. На протяжении 22 километров бушевал смерч огня. Под прикрытием нашей артиллерии в траншеи противника врывались гвардейцы, расстреливали немцев в упор. Бой часто перерастал в рукопашную схватку. Еще раз русские воины доказали свое непревзойденное искусство уничтожать врага штыком, прикладом.

Вскоре после первых атак нашей пехоты к нам в тыл потянулись группы пленных немецких солдат и офицеров. Их было много. Перепуганные паникой сокрушительной атакой, немцы являли собой жалкий вид.

Прорвав первую линию обороны, наши бойцы, не останавливаясь, ринулись вперед.

Тут были захвачены большие трофеи.

К вечеру бой перекинулся ко второй линии врага. Немцы подтянули на этот участок огромное количество авиации, «Тигры» и «Фердинанды». Некоторым нашим подразделениям пришлось выдержать в этот день до 25 контратак. Однако гитлеровцев не спасли ни инженерные укрепления, которые они строили в течение двух лет, ни самолеты, ни танки. Наши войска неуклонно двигались вперед и после четырех дней упорных боев сломили сопротивление противника и полностью овладели городом Духовщина.

Наши войска продолжают гнать немцев по дороге Духовщина — Смоленск. В результате ударов наших войск разгромлены несколько дивизий и панесены большие потери другим частям противника. Уничтожены многие тысячи немецких солдат и офицеров и много захвачено в плен. П. РУСИН.  
Калининский фронт.

## ЯРЦЕВО

От военного корреспондента «Комсомольской правды»

Наши войска заняли город Ярцево. Там еще один исключительно важный плацдарм на пути к Смоленску.

Ярцево памятно нам еще с лета 1941 года. На этом рубеже наши войска вели ожесточенные бои с крупными силами немцев. С тех пор гитлеровское командование не прекращало укреплять Ярцевский плацдарм. На подступах к городу немцы оборудовали три крупных узла сопротивления. Между ними и городом было пять рядов проволочных заграждений, прикрытых широкими минными полями.

На восточном берегу реки Воли стоят корпуса старинной фабрики Ярцевская мануфактура. Еще в первые дни нашествия гитлеровские разбойники сожгли и разрушили фабрику. В ее развалинах и подвалах немцы устроили доты и дзоты, установили срубы и множество пулеметных гнезд.

Между городом и станицей протекает река Воли. Западный берег реки немцы всячески укрепили, готовили к длительной обороне. Здесь были фортификационные укрепления, разветвленная сеть проволочных заграждений, траншеи, минные поля, открытые и закрытые площадки для огневых точек и, наконец, бетонированные и дерево-земляные огневые точки.

Вдоль шоссейной и железнодорожной магистрали, ведущей из Москвы в Минск, немцы сосредоточили сильный артиллерийский кулак. Сюда было подтянуто максимальное количество полевой и самоходной артиллерии.

Самая география этого района — непрходимые леса, болота, множество ручьев, речушек, наконец довольно серьезная водная преграда — река Воли — создавала преимущества для обороняющихся и огромные трудности для ведения наступательных действий. Достаточно беглого взгляда на карту, чтобы определить, какие большие усилия должны были приложить все-рода

наших войск, чтобы вышибить противника с этого рубежа.

В течение последнего времени советская артиллерия систематически и планомерно подтаскивала оборону врага. Почью наши разведчики проникали далеко в районы врага, днем засекали вражеские огневые точки, разведывали пути подхода. Велико труженики войны — саперы извлекали тысячи мин.

Когда была проведена всесторонняя подготовка, в дело вступила наша артиллерия. Ее огонь был настолько точный, что в первые же часы наступления немецкие части понесли невосполнимые потери. Наши снаряды выкуривали гитлеровцев из самых глубоких щелей.

В то же время поднялась наша славная пехота. С поднятыми руками из шинелей начали показываться растерянные гитлеровские солдаты. Бормоча: «Гитлер капут!», они покорно шагали в указанном направлении, в тыл наших войск.

Однако, имея глубокую и разветвленную систему обороны, противник неоднократно предпринимал попытки приостановить наступление наших войск. С других участков немцы спешно подбрасывали свои части, которые бешено сопротивлялись.

В боях за Ярцево наши солдаты, сержанты и офицеры показали блестящие образцы мужества и отваги. Победы Красной Армии на Юге и Северной Украине вызывали новый подъем сна. После каждого боя грекела слава о доблестных советских воинах.

Пулеметный расчет сержанта Поручикова в течение 8 часов косил немцев. Даже тогда, когда все люди расчета оказались ранеными, пулемёт не прекращал огня, губительного для немцев. Под вечер пал смертью храбрых командир. Его заменил сержант Лопатин. Напрягая все силы, пулемётчики выдвигались вперед боевых порядков, флангирующим огнем отсекали вражескую пехоту.

Мужество и отвагу в бою показали 20 советских воинов под командованием старшего лейтенанта Суслова. Отрезанные от своего подразделения, они в течение трех часов отбивали наступление врага. Все попытки немцев вернуть утерянные позиции разбились о стойкость бойцов.

Раненые бойцы не покидали поля боя. Вышедших из строя офицеров временно заменяли солдаты. В напряжённый момент боя красноармейцы Волков и Раков были ранены. Командир предложил им идти на перевязочный пункт. Советские патриоты обратились к командиру с просьбой разрешить им остаться в строю до тех пор, пока не будет выполнен приказ командования.

Накануне боя в одном из подразделений состоялся красноармейский митинг. Слово взял рядовой, комсомолец Малыков.

— Поминте, друзья, нас ждут изумленные советские люди, которые томятся за колючей проволокой у немцев. Будем беспощадны к врагу. Первым водрузим красное знамя на магистрали Москва — Мinsk!

Юный герой сдержал свое слово.

Рано утром наши части усилили удар по врагу. Понеся в предыдущих боях большие потери, гитлеровцы уже не могли приостановить стремительного наступления советских войск. Части Н-ского соединения выкурили врага из его опорных пунктов, преодолели лесные массивы и ворвались в город. На развалинах старинного русского города бойцы водрузили красное знамя. В то же время другая часть наступала на немцев с северо-востока и очистила от противника железнодорожную станцию. Так падал важный укрепленный район врага.

Наши части, преодолевая сопротивление врага, вдруг на запад! А. КРАСОВ.

Западный фронт,  
Смоленское направление.

## СОЮЗНОЕ ВЕЧЕ

12+

НАШ САЙТ



Адрес редакции:  
127015, Москва, ул. Новодмитровская,  
д. 5а, стр. 8.  
Тел. в Москве: +7(495) 777-02-82  
(доб. 3343)  
E-mail: souzveche@souzveche.ru  
220013, Минск,  
ул. Б. Хмельницкого, д.10а.  
Тел. в Минске: +375 17310211  
E-mail: infong@sb.by

Главный редактор  
Светлана Владимировна КАМЕКА  
Первый зам. главного редактора  
Лариса Павловна РАКОВСКАЯ  
Газета зарегистрирована в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охраны культурного наследия РФ.  
Регистрационный номер  
ПИ № ФС 7754482 от 17.06.2013



RU - BY  
(Россия - Беларусь)



Союзное Вече



RUBY. Новости  
России и Беларусь



Вече

